

# 抗日反共名將呂國銓

盧長林

## (一)

呂國銓將軍廣西容縣人，早年畢業於黃埔軍校第二期，參加國民革命軍的行列，民國十五年開始，歷經東征、棉湖、淡水、惠州諸戰役及討伐楊希閔、劉震寰，先後出任國軍連、營、團、旅、師、軍長、師管區司令、綏靖主任、雲南反共救國軍副總指揮等要職。

民國十五年七月九日國民革命軍誓師北伐，呂將軍參加戰鬥，身先士卒，效命前驅，每戰必達成任務。

抗戰期間，任九十八師二九二旅旅長，曾參加「八二三」上海保衛戰，所屬建制營據守寶山，全部壯烈成仁，樹立革命軍奮勇犧牲的典範，廿八年奉命由十八軍九十八師副師長，調升九十三師師長，率部參加桂南、邕寧會戰，獲致輝煌戰果。卅一年日軍由泰國進犯雲南，以十倍於我的敵軍犯境，呂將軍帶領一個加強團的兵力，以寡擊衆，卒將強敵擊潰，維護我抗戰大後方的安全，當時最高統帥蔣委員長特派專機由昆明運送宣威火腿來防區慰勞，官兵士氣大振，珍珠港事變，太平洋戰爭爆發後，奉派為中華民國第一個師出

國遠征馳騁在緬甸原野，與日軍浴血奮戰，最後在怒江東岸，封鎖阻敵東進，敵我雙方在怒江兩岸對峙，直至抗戰勝利，我西南大後方得以安如盤石。民國卅一年軍令部檢討全國師級單位戰鬥力時，經評定九十三師與卅六師併列為全國最優單位，蔣委員長獎勉有加，呂將軍和他的弟兄們引為畢生最大的光榮，接着率部轉戰瀘滄江、南嶠、車里、佛海一帶，屏障滇南，使我遠征軍得以集中全力反攻，打通滇緬公路，功不可沒。

## (二)

越南與寮國當年均劃入同盟國中國戰區，歸最高統帥蔣委員長指揮，抗戰勝利，呂將軍率部入寮接受日軍投降，寮王率領文武百官相迎，致最崇高的敬禮，旅寮華僑更是感奮不已，任務完成後，呂將軍率部凱旋返國，奉命出任桂東師管區司令，負責後備軍人整編訓練的工作。

卅八年，神州變色，呂將軍仍能掌握所部泰緬寮邊區，在李彌將軍麾下，擔任雲南人民反共救國軍副總指揮，兼二十六軍軍長，領導滇境的九十三師及第八軍部份官兵並收容邊區義不帝

秦的忠貞義士，從事艱苦的反共工作。當時前有匪寇，後有緬軍，南有泰軍，異域孤軍，獨力奮戰，一度光復雲南邊區耿馬、瀘滄等地，使國軍士氣大振，也使舉世震撼，後因緬甸向聯合國控訴而被迫返國，在反攻復國聖戰中，不能不說是一次重大的挫折，但李彌、呂國銓兩將軍的英名，仍為泰緬寮邊區人民所傳誦，仍然留在當地的官兵已為泰國收編，成為反共的武裝力量，也是鞏固泰北的長城！

## (三)

我認識呂將軍是民國三十九年他到了寮國以後，那時候我在永珍擔任一家僑報的總編輯和另一家僑報的主筆，另外還替台北、香港、曼谷、星洲幾家報社擔任特派員及特約撰述，從事思想反共的工作。

永珍是寮國首都，地方很小，人口不多，在越戰期間，很多有價值的新聞都在這裏發生，有許多極有價值的新聞撰述的題材，我到永珍第二天，在中華會館認識林亞人將軍（曾任國軍師長，大陸變色後輾轉到了泰寮），彼此一見如故，

以後我獲得他很多關照，再由林將軍介紹認識呂將軍（另一位呂維英將軍是他的侄輩），那時候他叔侄與另幾位華僑在永珍經營一間木廠，可惜爲時不久便拆夥了。

呂將軍在永珍沒有家眷，一個人住在一間小木屋，生活很孤寂，我和林將軍經常前去探視他，有時一道吃早餐，（通常是牛肉粉），或中飯，記得有一次，我與呂將軍在湄公河畔散步，忽然迎面駛來一部轎車停下來，一個中年的寮國軍

官下車向呂將軍行禮致敬，堅要送我們到目的地，我們謝謝他的好意，呂將軍告訴我，這位軍官

的數甚夥，指不勝屈，有些是當地舉足輕重的人物，祇可惜這位老長官自甘淡泊，不會利用他們的關係，從事任何的活動，所以從沒有沾上他們的光。

呂將軍所有輝煌的過去事功，我再三勸促他當指揮官，呂將軍說他的舊部散佈在泰緬寮邊區，工作繁忙，他回到台北，我由於的關係，從事任何的活動，所以從沒有沾上他們的光。

「不必了，過去的事就讓它過去吧，不值得再提起」。

超南淪陷，永珍變色後他回到台北，我由於工作的繁忙和生活的奔波，祇看過他兩次，民國七十二年八月他以八十高齡在台北逝世，兒女均有成就，呂將軍當可含笑九泉。

一九八三年十二月於台北

## 中外文庫

# 同光風雲錄

邵鏡人教授著

定價台幣壹佰貳拾元

## 之二十二

本書記清代同光兩朝人物，始自曾國藩，殿以袁世凱，共錄曾國藩、胡林翼、左宗棠、骆秉章、沈葆楨、李鴻章、鮑超、曾國荃、郭嵩燾、劉銘傳、岑毓英、聶士成、劉坤一、劉永福、馮子材、唐景崧、端方、張之洞、翁同龢、黃遵憲、譚嗣同、唐才常、秋瑾、丘逢甲、容閔、詹天佑、王闔運、康有為、梁啟超、章炳麟、嚴復、蘇玄瑛、劉師培、王國維、張謇、袁世凱等七十五人功過成敗及軼聞趣事，內容精彩，篇篇可讀，定價壹佰貳拾元請將書款交郵撥一四〇四四號中外雜誌社，立即寄書。

# 南京大屠殺

郭岐將軍著

定價新台幣壹佰元

民國二十六年七月抗戰爆發，十二月十三日，南京陷落，日軍入城姦淫燒殺，善良同胞慘死者三十餘萬人，係近代史上空前絕後的瘋狂大屠殺事件，前台灣省議員、國軍第四十六師師長郭岐將軍當年保衛南京未及撤出，親身目擊日軍滅絕人性之大屠殺，曾於抗戰勝利後，列席戰犯法庭作證，使南京大屠殺案主兇谷壽夫，罪證確鑿，判處死刑。中外雜誌特請郭岐將軍撰寫「南京大屠殺」長文，連載期間，轟動遐邇，傳誦廣遠，頃應讀者要求，輯印成書並附劉方矩將軍撰「劊子手的下場」及珍貴圖照數十張，二十五開本，穿線平裝訂價新台幣壹佰元。郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。